PRAVOPISNE CVICENIE

Doplnte do textu chybajice pismena.

v

chrica sa prehnala celou oblasto_ ;izk_ch __atier. Pri1 odstranovani sk__d boli

potrebné vSetky ruk_ . Zaveje boli miestam__ v__soké v__Se chlapa. Hora trpela. Strom__
lezal _ v__vratené ako korab__ po burke na mor_ . Mnoho stromov vietor polamal.
Ok_ ptené torza tréal__ zo snehu ako také kol__. Horné dasti stromov porozhadzoval
vetr__sko vsade po okol__, akob__ to boli len zapalk . Zakliesnené boli do zdrav__ch

stromov. Najviac postihnuté boli smrek_ .
stroméek

Aj na mlads__ch porastoch boli §kod__. Mladé
pr__valené velk_ m__ stromam__ lezali ako dordnané zvieratd na zem_ .

Clovek c_ til td bolest o skaz . V jednej kratkej chv__ 1 sa znidilo vSetko. Horar _
nas__pali na pr__jazdova cestu so__. Hlboko v horach zav_ jali s_ v__
tahav__m spevom chceli v__jadrit smutok nad touto z__mno__ katastrofo__.

.V ktorej z uvedenych moznosti sa meni vyslovnost predlozky pri spodobovani?

al v lete ¢/ v pohori
b/ v zime d/ v minulosti

.V ktorej z moznosti je slovo hrdzavd rozdelené na slabiky spravne?

a/ hrd-zava : ¢/ hrd-za-va
b/ hrdz-ava d/ hr-dza-va

.V ktorej z moznosti st uvedené len neohybné slovné druhy‘?

a/ neskér, nad, tri ¢/ pomaly, vas, vraj
b/ nahlas, kresli, asi d/ dnes, iste, pod

.V ktorej z moznosti je uvedené slovo utvorené neslabi¢nou predponou?

a/ vyberu ¢/ vzkypi
b/ pribehne d/ prerobi

. Veta Ked vcely v janudri vyletuji, to nedobry rok ohlasuji je

a/ prislovie. ¢/ pranostika.
b/ prirovnanie . d/ porekadlo.

vle__. Svoj__m



6. V ktorej z moznosti st slovéa usporiadané v spravnom abecednom poradi?
a/ mrnd¢at, mrmlat, murovany, murovanica
b/ mrmlat, mrnéat, murovanica, murovany
¢/ murovany, murovanica, mrnéat, mrmlat
d/ murovanica, murovany, mrmlat, mrncat

7. V ktorej z moznosti st uvedené oba chybajlce tdaje z pozvanky?

Milé deti!
Srdecne vds pozjvame na divadelné predstavente Pat a Mat.
Predstavenie sa zacne o 16,00 hod.
Pridte a zadite pekné poobedie.

a/ ¢as a oslovenie ¢/ miesto a datum
b/ datum a cas d/ oslovenie a miesto
Ukazka 1

K tejto ukézke sa vztahuja alohy 08 —12.

Liska hrdzavéa obyva Eurdpu, Aziu, severnt Afriku a Severnt
Ameriku. Liska je na$ najbeznejsi méasozravec. Vyskytuje sa
prakticky vo vSetkych typoch biotopov, kde najde vhodnu
potravu. V poslednych rokoch sa objavuji spravy o vyskyte

lisok na smetiskdich a vo velkych mestach, kde sa Zivia
odpadkami. Potravu s oblubou lovi v polnych kulttrach. Jej potrava je réznoroda:
zdochliny, drobné zemné cicavce, vtaky a ich vajcia, obojzivelniky, hmyz, slimaky a
lesné plody. Liska je jednym z hlavnych prenasgacov besnoty (nie kazdy jedinec!) a
podla overenych pripadov v poslednych desatrodiach aj mimoriadne nebezpecnej
alveolarnej echinokokdzy. Pri stahovani kozi z ulovenych lisok nechranenymi
rukami sa ¢lovek moze nakazit i nebezpednou leptospirézou; aj prvky vyvolavajice
toxoplazmoézu sa mézu preniest na ¢loveka. Na druhej strane reguluje pocetnost tzv.
$kodlivich hlodavcov. Ligky obyvaju hlavne zemné nory. Podzemné nory prednostne
yyhlbujd na slneénych svahoch. Liséi brloh mAava rozvetvend sustavu chodieb s
niekolkymi vychodmi. Ligka je samotarsky a talavy zivodich, lovi hlavne za simraku
a v noci, v zimnom obdobi a pocas starostlivosti o mladati aj cez den. Lovny revir je
2,5-15 km?2 velky.

/http:/ /snaturou2000.sk /zivocichy/ liska-hrdzava, upravené/

8. 7 ukazky 1 vyplyva, Ze liska sa nevyskytuje
a/ v Eurbépe a v Azii. ¢/ v Severnej Amerike a v severnej Afrike.
b/ v juznej Afrike a v Australii. d/ v Azii a v severnej Afrike.




9. V stéasnosti mozno lisku objavit
a/ vo velkomestach.
b/ v tulkoch.

10.Ligka sa Zivi
a/ len masom.
b/ mésom aj ovocim.

11.7 ukazky 1 vyplyva tvrdenie:

¢/ na ihriskach.
d/ v zbernych surovinach.

¢/ len rastlinami a zivymi zvieratami.
d/ len mftvymi zvieratami.

a/ Clovek sa musi pred liskou chrénit rukavicami.

b/ Ligka sa rada vyhrieva na slnku.
¢/ Véetky lisky prenasaju besnotu.
d/ Ligka je prenésacdom viacerych chorob.

12.7 ukézky 1 nevyplyva tvrdenie:
a/ Ligka nic¢i skodlivé hlodavce.
b/ Liska sa rada tdla.
¢/ Liska je spolodenské zviera.
d/ Liska lovi v noci i cez den.

Ukazka 2
K tejto tlohe sa vztahuju tlohy 13 — 18.

Pytam sa ta zrkadielko,
pytam sa ja, krdlovnag,
povedz, ¢1 sa v krdse niekto
moje] krase vyrovnd.”

Krasna ste, o, velmi krdsna, pani nasa,
ale panna Snehulienka, mild, Ziva,

éo u stedmich trpaslikov teraz byva,

td je od vds, vzdcna pani, sto rdz krajsia.

(Rozpravky bratov Grimmovcov: Snehulienka)

13. Z ukazky.2 vypiste vSeobecné podstatné meno, ktoré ma formu zdrobneniny.

14.7 ukézky 2 vypiste zakladnu ¢islovku.

15. Z kolkych versov sa sklada ukazka 2?




16.7Z kolkych strof sa sklada ukazka 2?

17. Podé¢iarknuté vety v ukéazke 2 napiste ako nepriamu rec.

18. V podéiarknutych vetich uréte rym a napiste jeho schému.

Rym: Schéma:

19. Slovné spojenia napiste pravopisne spravne.

divadlo andreja bagaré v nitre

matica slovenska

ulica sama chalupku

kurz anglického jazyka

obec biely potok

slovenska republika

20. Ku ktorému druhu poézie patria nasledovné verse?

Beznohy lezie na hrusku,
chce chytit rybu — bystrusku.

21. Ako sa nazyva nasledujtci druh I'udovej piesne? ’

Zahrajte mi tichucko, javorové husle,
nech mi ten méj syndcik na chuilenku usne.

22. Ako sa naz§va basnicky prostriedok v nasledujicom versi?

Obl4éik si smutne pospevuje.

23. Ktoré vysvetlenie porekadla vzal ho nakrdtko je spravne?
a/ Zobral ho na kratky vylet. b/ Zaéal ho prisne vychovavat.
¢/ Ostrihal mu vlasy nakratko. d/ Zaéal sa k nemu spravat kamaratsky.




